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2013 年 1 月高等教育自学考试全国统一命题考试 

政府经济管理概论 试卷 
课程代码：03349 

考生答题注意事项： 

1. 本卷所有试卷必须在答题卡上作答。答在试卷和草稿纸上的无效。 

2. 第一部分为选择题。必须对应试卷上的题号使用2B铅笔将“答题卡”的相应代码涂黑。 

3. 第二部分为非选择题。必须注明大、小题号，使用 0.5毫米黑色字迹笔作答。 

4. 合理安排答题空间，超出答题区域无效。 

第一部分 选择题 

一、单项选择题（本大题共 20小题。每小题 l分，共 20 分） 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的．请将其选出并将“答题卡” 

的相应代码涂黑。未涂、错涂或多涂均无分。 

1．在中国，确定银行基准利率的部门是（  A  ）1­4 
A．中央政府  B．地方政府  C．财政部  D．发改委 

2．市场经济基础性条件建立起来并不断调整、保持下去，只有通过（  C  ）2­32 
A．市场作用  B．竞争作用  C．政府作用  D．企业作用 

3．政府不仅是企业的管理者，也是企业经营者，更是在市场与其附属性企业的一同博弈者。 

其表现是（  A  ）2­35 
A．政府角色错位  B．信息不完全 
C．政府组织的内在缺陷  D．政府目光短浅 

4．占全球人口 26％的发达国家所消耗的能源、钢铁等资源占全球 80％左右。这不符合可 

持续发展的（  B  ）3­58 
A．协调性原则  B．公平原则  C．共同性原则  D．零增长原则 

5．一个国家拥有很丰富的矿产资源。这是国家内在能力的（  C  ）3­65 
A．文化态度与价值观  B．社会融合性 
C．要素禀赋  D．政府领导 

6．国内生产总值（GDP）是一个国家（或地区）所有常住单位在一定时期内生产活动的最 

终成果，其计算是按照（  B  ）4­93 
A．市场平均价格  B．市场价格  C．市场交换价格  D．市场价值 

7．实际经济生活中，总供给与总需求在总量上是否平衡，可以通过（  D  ）4­100 
A．对价格总指数的考察来衡量  B．对国际收支状况的考察来衡量 
C．对失业率的考察来衡量  D．对市场供求关系的考察来衡量 

8．下列债券中，信用等级通常被认为是最高的，被誉为“金边债券”的是（  A  ）5­113 
A．公债  B．银行债券  C．金融债券  D．国有企业债券 

9．商业银行最主要的资金来源是（  B  ）5­121
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A．吸收借款  B．吸收存款  C．发放贷款  D．向中央银行融资 
10．一般来说，各国产业结构发展的最初阶段，产业结构表现为 （  A  ）6­143 

A．资源决定型  B．人力决定型  C．经济决定型  D．农业决定型 
11．《解放思想，实事求是，团结一致向前看》的重要讲话发表于（  A  ）7­168 

A．1978 年 12月  B．1988 年 12月  C．1998 年 12 月  D．1999 年 12月 
12．《中华人民共和国对外贸易法》是我国对外贸易法制建设的重要基石，是对外贸易领域 

的基本大法。它颁布的时间是（  C  ）8­196 
A．1974 年 5月 12 日  B．1984年 5 月 12 日 
C．1994 年 5 月 12日  D．1998年 5 月 12 日 

13．外汇必须是在国外能得到清偿的债权，拒付的汇票和空头支票不是外汇。这体现了外 

汇的（  C  ）9­221 
A．国际性特点  B．可兑换性特点  C．可偿性特点  D．可储备性特点 

14．区域经济发展战略要以全国经济发展战略为指导，是全国经济发展战略在区域的具体 

化。这体现了区域经济发展战略的（  C  ）7­164 
A．系统性特点  B．区域性特点  C．从属性特点  D．综合性特点 

15．派出技术专家到对方工厂传授技术知识和经验，指导生产，这属于国际技术贸易的 

（  C  ）8­202 
A．许可证贸易  B．技术咨询 
C．有偿的技术服务与协助  D．合作生产 

16．反托拉斯的规制政策关注的是（  D  ）10­242 
A．效率  B．资源 
C．利益集团  D．改进效率和资源配置 

17．实行经济性规制的领域主要是（  C  ）11­263 
A．农业领域  B．人为垄断和资本密集的领域 
C．自然垄断和信息偏在的领域  D．工业领域 

18．微观经济规制的核心或者说微观经济规制的难点正是（  D  ）11­287 
A．个人与企业之间的信息不对称  B．政府与个人之间的信息不对称 
C．企业与企业之间的信息不对称  D．政府与企业之间的信息不对称 

19．在美国，一般把社会性规制称为（  C  ）12­303 
A．CPSC 规制  B．HHS 规制  C．HSE 规制  D．FDA规制 

20．我国《保健食品管理办法》的主要规制机构是（  B  ）12­307 
A．国家工商总局  B．卫生部  C．公安部  D．商务部 

二、多项选择题【本大题共 l0小题。每小题 2分，共 20 分） 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的．请将其选出并将“答题 

卡”的相应代码涂黑。未涂、错涂、多涂或少涂均无分。 
21．中央地方政府分别设立不同的产业投资基金引导资金投向。这体现了政府经济管理的 

（  BC  ）1­4 
A．二重性  B．层次性  C．创新性  D．综合性  E．市场性 

22．市场主要的内在构成要素有 （  ABCD  ）2­28 
A．市场主体  B．市场体系  C．市场机制  D．市场秩序  E．市场文化 

23．经济社会发展规划按照所涉及的对象划分为（  BCD  ）3­74 
A．行业规划  B．综合性规划  C．专项规划  D．项目规划  E．市场规划
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24．在存在厂商、消费者和政府的三部门经济中，国民收入的构成体现在（  AD  ）4­102 
A．Y=C+I+G              B．Y=C+I 
C．Y=C+S+T+M        D．Y=C+S+T 
E．Y=C+I+G+X 

25．根据我国国家统计局于  2003  年制定的三次产业的划分标准，下列属于第三产业的有 

（  BCE  ）6­137 
A．渔业  B．餐饮业  C．金融业  D．电力供应业  E．国际组织 

26．下列选项中，属于国际服务贸易的跨境交付方式的有（  BCD  ）8­206 
A．保险  B．金融  C．电信  D．邮递服务  E．银行 

27．在国际储备的构成中，我国的国际储备主要有（  AB  ）9­221 
A．外汇储备  B．黄金储备 
C．港币储备  D．特别提款权 
E．普通提款权 

28．区域经济发展的战略对策具有自身的特点，即（  ABE  ）7­166 
A．针对性  B．系统性  C．层次性  D．差异性  E．动态性 

29．需要进行经济性规制的自然垄断领域的典型产业有（  ABCDE  ）11­265 
A．铁路运输  B．有线通信  C．电力 D．自来水  E．煤气供应 

30．我国质量监督的基本形式有（  ABC  ）12­314 
A．抽查型质量监督  B．评价型质量监督 
C．仲裁型质量监督  D．激励型质量监督 
E．对比型质量监督 

第二部分非选择题 

三、判断说明题（本大题共 2小题．每小题 5 分．共 10 分） 

判断下列各题正误，正确的在“答题卡”上打“√” ，错误的在“答题卡”上打“X” 。 

均需说明理由。 
31．服务是指以提供活劳动形式满足他人某种需要并取得报酬的活动。服务和普通商品一 

样具有使用价值，因此，服务贸易与商品贸易是没有区别的。（ × ）8­205 
说明：服务是指以提供活劳动形式满足他人某种需要并取得报酬的活动。服务和普通商品一 

样具有使用价值，但服务这种使用价值的特点不是表现为物，而是表现为活动。因此，服务 

贸易与商品贸易的区别是，商品贸易交换的是物化为产品的劳动，而服务贸易所交换的是服 

务者所提供的劳动本身。 
32．信息偏在首先表现为卖方与买方的信息不对称，买方往往是信息的操纵者；其次表现为 

规制者与被规制者信息不对称，规制者比被规制者掌握更多的信息。（ × ）11­265 
说明： 息偏在表现在卖方和买方掌握的信息是不对称的， 卖方往往是信息的发出者和操纵者， 

而买方只是信息的被动接受者。 

四、简答题（本大题共 5 小题。每小题 6 分。共 30分） 

请在答题卡上作答。 
33．简述国有监管机构的主要职责。2­49 
答： 

国有资产监督管理机构的主要职责是：
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（1）依照《中华人民共和国公司法》等法律、法规，对所出资企业履行出资人职责，维护 

所有者权益； 

（2）指导推进国有及国有控股企业的改革和重组； 

（3）依照规定向所出资企业派出监事会； 

（4）依照法定程序对所出资企业的企业负责人进行任免、考核，并根据考核结果对其进行 

奖惩； 

（5）通过统计、稽核等方式对企业国有资产的保值增值情况进行监管； 

（6）履行出资人的其他职责和承办本级政府交办的其他事项。此外，国务院国有资产监督 

管理机构可以制定企业国有资产监督管理的规章、制度。 
34．税收的调节作用可以通过哪些途径来实现?5­112 
答： 

（1）合理设置税种和税目 

（2）规定适当的税率 

（3）确定纳税人和纳税环节 

（4）规定必要的税收减免 
35.简述我国区域经济合作管理的重点和具体目标。7­181 
答： 

区域经济合作的管理，重点是要克服由于区域利益矛盾引起的区域经济冲突，达成区域间一种合 

理、和谐的分工协作关系。具体目标有： 

(l)各区域通过专业化分工协作，充分发挥经济优势，形成较强的竞争力； 

(2)劳动力、资本、技术和信息等生产要素能够在区域间自由流动，形成全国统一的大市场， 

破地方保护主义； 

(3)通过长期的合作、发展，使各区域的社会经济发展和人民生活水平得到普遍提高。 
35．简述经济性规制的概念及具体目标。11­263/269 
答： 

经济性规制一般是指政府在进入、退出、价格、产量等方面对企业决策所实施的各种强制性 

制约。经济性规制的具体目标如下： 

（1）实现资源的有效配置 

（2）提高企业的内部效率 

（3）避免不合理的收入再分配 

（4）稳定企业财务 
37.简述三次产业结构演进的一般规律。6­145 
答： 

三次产业结构演进的一般规律是： 

随着经济的发展和人均收入水平的提高，第一产业增加值和就业人数在 GDP 和社会总就业 

人数中的比重均处于不断下降的态势，而第二产业、第三产业的增加值和就业人数在  GDP 
和社会总就业人数中的比重则处于不断上升的态势。 

在经济发展处于较低水平时，各产业在 GDP 和社会总就业人教中占的比重，第一产业的比 

重最大，第三产业的比重最小；随着经济的不断发展和人均收入水平的提高，第二产业的比 

重逐步上升，并超过第一产业成为比重最大的产业； 

当经济发展处于较高水平时，第三产业的比重迅速上升，并先后超过第一产业和第二产业成 

为比重最大的产业。
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五、论述题（本大题共 2 小题，每小题 10 分。共 20分） 

请在答题卡上作答。 
36．为何在成熟的市场经济国家，需要政府干预市场? 2­31 
答： 

在成熟的市场经济国家，市场对政府的需要主要来自对弥补市场缺陷或校正市场失灵的需 

要。 由于个人自由与社会原则之间存在矛盾、 现实中的经济运行不能满足完全竞争市场假定、 

信息不完备等原因，市场失灵不可避免。市场失灵主要表现在以下几个方面： 
1．市场垄断问题。市场机制无法防止垄断。垄断似乎有经济上的必然性，但垄断将导 

致较高的价格、较低的产量和垄断者额外的利润，将抑制竞争和降低社会经济福利。 
2．宏观经济总量平衡问题。单靠市场不能实现充分就业，市场机制也不能有效控制通 

货膨胀和实现国际收支平衡。 
3．公共产品问题。市场机制对私人产品的生产有效，却不适应公共产品的生产。公共 

产品是社会正常活动所必不可少的，能使市场有效运转，但市场本身不能有效地提供公共产 

品。 
4．收入和财富分配不公问题。市场分配经济资源是以消费者的需要为根据的，但消费 

者的需要是由社会的阶级或阶层结构决定的， 隶属于不同阶级或阶层的消费者由于其机会不 

均等特别是个人能力和教育程度的差别，不可能在市场上进行平等竞争，因而会导致收入和 

财富分配的两极分化。 
5．外部效应问题。外部效应是指厂商或个人在正常交易市场以外给其他厂商或个人提 

供的便利或施加的成本，包括正外部效应和负外部效应。一个社会为了达到帕累托最优，应 

该鼓励那些能带来正外部效应的生产活动，限制那些带来负外部效虚的经济活动。但在市场 

经济条件下，企业和消费者往往把生产或消费成本转嫁给社会，而自己享受收益。 

37．论述社会性规制的本质、特征及一般目的。12­267/298 
答： 

社会性规制在本质上是以增进社会福利为目的的。凡是不利于社会和个人的健康、安全，不 

利于提高环境质量的行为，都要受到相应的政府规制。社会性规制的一个重大特征是它的横 

向制约功能。具体地说，社会性规制不是针对某一特定的产业行为，而是针对所有可能产生 

外部不经济或内部不经济的企业行为。社会性规制的一般目的可分为： 

（1）保证健康和卫生。一般通过制定和实施药品法、医疗法、食品卫生法等进行规制。 

（2）保证安全。一般通过制定和实施劳动安全法、公路交通法、建设标准法、消防法、消 

费者权益保障法、产品质量法等进行规制。 

（3）防止公害和保护环境。一般由环境保护法、环境卫生法、防治公害法、防治水污染法、 

大气污染防治法、噪音污染防治法、固体废物污染环境防治法、 资源法、 土地法等进行规制。
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